【用繪本教兒童科學】教學流程
	教學主題
	海裡我最大
	設計者
	楊志文

	教學對象
	國小四年級學生
	教學時數
	2節課

	教學對象分析
	國小四年級上學期自然課「水生家族」單元中，學習內容包括了讓學生認識水域環境、水生植物與水生動物。但我想概略性的瀏覽認識，不如一個深入淺出的教學活動，課程中需要有一些操作性的活動設計，才能讓水生家族的學習概念活在孩子們的學習歷程中。

	教材來源
	1. 李弘善老師/海洋教育教師成長工作坊團隊：教學活動、學習教材提供。
2. 凱文∙薛瑞(2009)。海裡我最大。臺北市：天下雜誌。

	設計理念
	本課程採用BSCS 5E指導模式，包含了參與、探索、解釋、精緻化、評量等階段，讓學生在學習科學的過程中，能解釋及評估自己的學習狀況。
教師求教於新北市橫山國小的海洋教育專家——李弘善老師，由李老師提供「海洋奇聞趣事​—頭足動物篇」教學主題與活動內容、教材講義，並商借大型魚類標本、布質海報，期望在精彩的教學活動、具體的實物展出之下，能帶給孩子全新的海洋教育學習感受。
本課程主題探究海底的烏賊類軟體動物，學生先觀看海裡我最大繪本故事，接著觀察實際的魷魚標本，得知魷魚的身體構造。接著教師讓學生閱讀李弘善老師的「永遠的大海怪—大王魷魚」，從文章中找出10個答案；接著再操作魷魚的噴射前進模擬，辨認各式烏賊類(10隻腕足)的海洋動物；最後小組創作並演唱一首「十隻腳之歌」。

	教學內容分析
	一、【參與階段】朗讀《海裡我最大》繪本：教師朗讀繪本，詢問學生書中的動物用了哪些方式在水中運動。
二、【探索階段】觀察魷魚乾：以事先購買的魷魚乾讓學生仔細觀察魷魚的構造與特徵。

三、【解釋階段】閱讀《永遠的大海怪—大王魷魚》剪報：教師在閱讀前提出文章中的10個關鍵問題，讓學生在剪報中找出答案、圈出關鍵詞。
四、【精緻化階段】噴射前進、頭足動物排排站：接著帶領學生製作一隻噴射魷魚；辨認五種常見的烏賊類頭足動物特徵。
五、【評量階段】十隻腳之歌：討論五種烏賊類頭足動物特徵，編寫一首歌謠，並在全班面前發表、演唱。

	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	一、認知部份
	★九年一貫能力指標

自然1-2-2-4 知道依目的(或屬性)不同，可做不同的分類。
自然1-2-1-1 察覺事物具有可辨識的特徵和屬性。

自然1-2-2-4 知道依目的(或屬性)不同，可做不同的分類。

自然2-2-2-2 知道陸生(或水生)動物外型特徵、運動方式，注意到如何去改善生活環境、調節飲食，來維護牠的健康。

海洋教育 5-2-4認識水中生物及其外型特徵。

海洋教育 5-2-5說明水中生物的運動方式。

	
	二、情意部份
	自然5-2-1-1 相信細心的觀察和多一層的詢問，常會有許多的新發現。
海洋教育 3-2-3感受海洋文學作品中的意涵。

	
	三、動作技能部份
	自然 6-2-2-2 養成運用相關器材、設備來完成自己構想作品的習慣。

	節次
	教學活動流程
	時間（分鐘）
	教學資源
	教學評量

	第

一

、

二

節
	【參與階段】
	
	
	

	
	（一）朗讀《海裡我最大》繪本
1.預測：展示封面，向學生提問這是一個關於什麼的故事？故事內容可能是什麼？
2.介紹內容：請學生聆聽故事中出現了哪些動物，牠們的運動方式有哪些類型。(本書中，出現的動物有蝦子、蛤蜊、螃蟹、水母、烏龜、章魚、鯊魚、許多魚、烏賊、抹香鯨等10種。)
3.討論：朗讀故事後，請學生回答大王烏賊的個性怎麼樣？這樣的個性好不好？
4.統整：書中真正最大的動物是什麼？(抹香鯨)海裡有哪些不是魚的魚？鯨魚、章魚、墨魚、魷魚、鮑魚……

	10
	繪本故事
	專心聆聽
思考賞析


	
	【探索階段】
	
	
	

	
	（一）觀察魷魚乾
1.各組發下魷魚乾，每組二支放大鏡，請學生將魷魚乾展開，動作小心別太粗魯，觀察重點分別為(嗅聞海鮮的氣味、(三角形游泳的鰭、(有斑點的外套、(有幾根長腕足、(有幾根短腕足、(腕足上的吸盤、(眼睛、(腹內的一條軟骨頭。

2.收回魷魚乾。
3.教師介紹：(充滿海洋的氣味；(游泳的鰭運動量夠第三好吃；(外套膜有色素細胞，快速變色形成保護色；(2根長腕足獵捕食物，第一好吃；(8根短腕足幫助將食物送入口中，第二好吃；(腕足上的吸盤，還有凸起的尖刺；(眼睛有有鈣質眼球，已摘除；(軟骨頭為蛋白質成分。口囊(有二枚角質喙，已摘除)、漏斗(沒看到)。

	15

	各組一隻乾魷魚
放大鏡
	細心觀察
專心聆聽

	
	【解釋階段】
	
	
	

	
	（一）閱讀《永遠的大海怪—大王魷魚》剪報
1.發下《永遠的大海怪—大王魷魚》剪報(見附錄一)，二個學生一組，請學生閱讀這邊剪報，可以用筆畫下重點。
2.教師先口頭宣布要從文章找出的十個答案的問題，見附錄二。將答案用筆圈起來，旁邊註記題號。找不到的人舉起手來，請旁邊的人告知位置。
3.請學生用完整的一句話說明大王魷魚最特別的地方。
（二）觀察熱帶斑海豚模型
1.緣起：有一年，海豚寶寶與海豚媽媽走散了，誤入澎湖的白沙港。海豚要到2歲才斷奶，這隻海豚只有3個月大，好心的漁民們想網起海豚寶寶送回媽媽身邊，但海豚寶寶太緊張了，嚇死了。從澎湖送回臺北解剖的時候，陳錫欽先生用一個晚上的時間通霄製作海豚模型，留下小海豚真實比例的身影。
2.學生分組觀察海豚模型，找出為什麼海豚不是魚的證據。
3.學生發表及教師統整：(尾鰭是水平的，上下擺動，緣是尾巴變成的；(胸鰭是手臂變成的，骨節與人類手掌相似；(用肺呼吸，有可以開關的呼吸孔；(皮膚光滑，沒有鱗片；(胎生，不是卵生；(額頭發出雷達波，下顎收回訊號；(沒有腹鰭、也沒有臀鰭。
4.雌雄的辨別：腹部後方有一個驚嘆號形的二個孔洞，後者為肛門，健康時排泄的是液態的水霧，不健康時是固態的顆粒；前者為生殖孔，雌海豚還會在旁邊多出二條乳裂，為幼海豚餵乳。
5.幼海豚特徵：瓶鼻海豚生出一周內吻端有8根毛；幼海豚舌頭的邊緣會分岔。  
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	大王魷魚剪報、彩虹筆
熱帶斑海豚模型
	專心聆聽
動手操作


	
	【精緻化階段】
	
	
	

	
	（一）頭足動物排排站
1.烏賊家族：張貼四種烏賊類動物圖卡，請學生比較魷魚、透抽、花枝、軟絲的外表特徵。
2.動畫欣賞：播放【愛呷】魷魚、透抽、軟絲、花枝分不清影片。片長1分36秒。網址：https://www.youtube.com/watch?v=rCMCkg-9JiY。
3.教師統整：軟體動物、頭足類、十腕目。
  A.魷魚：身體細瘦、三角形鰭、體形最大。(三角鰭)
  B.透抽：身體細瘦、菱形鰭、體形次之。又名鎖管、槍烏賊，成體稱中卷、幼體稱小卷。(菱形鰭)
  C.花枝：身體圓胖、有花紋、軀幹有窄鰭、內有鈣質海螵鞘。又名烏賊、墨魚。(花花裙)
  D.軟絲：身體圓胖、軀幹的鰭較寬。又名擬烏賊。(蕾絲裙)
4.請學生幫四種頭足動物取綽號。
（二）噴射前進
1.製作噴射魷魚：教師說明由於平常用鰭游泳，遇到緊急狀況時噴水快速前進。請學生2-3人一組，用麥克筆在夾鏈袋上先畫一隻魷魚；再將吸管固定在氣球上；最後再用膠帶將吸管固定在夾鏈袋上
2.噴射試驗：請學生吹氣後再放開堵住吸管的手指，觀察魷魚的運動方式。

	10
15

	烏賊類動物圖卡
網路影片
粗吸管、氣球、橡皮筋、9號夾鏈袋、麥克筆、膠台
	細心觀察
比較分類
動手操作


	
	【評量階段】
	
	
	

	
	（一）十隻腳之歌
1.編歌：小組編寫「十隻腳之歌」，詳見附錄三。
3.唱歌：小組為各種烏賊類動物設計動作，上台歌唱表演。
4.頒獎：達到歌詞佳、音量洪、動作巧要求的組別，頒發一包真魷味餅乾做為獎勵。

	15

	十隻腳之歌學習單
真魷味餅乾
	情意表達


附錄一、《永遠的大海怪—大王魷魚》剪報(李弘善老師提供)
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附錄二、《永遠的大海怪—大王魷魚》10個問題

1. 永遠的大海怪是誰？(大王魷魚)

2. 小說中的大海怪攻擊誰？(鸚鵡螺潛艇)

3. 要找大王魷魚要先找誰？(抹香鯨)

4. 哪裡有大王魷魚標本？(台中科博館)
5. 大王魷魚專家是誰？(盧重成教授)

6. 雄魷、雌魷誰比較長？(雌魷)
7. 最長的大王魷魚有多長？(13m)

8. 大王魷魚的眼睛像什麼一樣大？(排球)

9. 大王魷魚吸盤的秘密？(一圈細突起物)

10. 大王魷魚好吃嗎？(不好吃，有銨離子)

附錄三、十隻腳之歌學習單


一、任務：小組分工合作，展現烏賊類動物學習成果，編一首十隻腳之歌，並且公開唱出來。
二、格式：套用「小星星」的歌詞，「一閃一閃亮晶晶，滿天都是小星星，掛在天上放光明，好像許多小眼睛。一閃一閃亮晶晶，滿天都是小星星」。每句七個字，總共有六句。
三、要求：第一句要鑲嵌關鍵詞「魷魚」，第二句要鑲嵌關鍵詞「透抽」，第三句要鑲嵌關鍵詞「花枝」，第四句要鑲嵌關鍵詞「軟絲」，第五句要鑲嵌關鍵詞「頭足家族」，第六句讚美這些海洋動物。
四、表演：幫以上的動物設計簡單明瞭的動作，上台表演時邊唱邊做動作，達到歌詞佳、音量洪、動作巧要求的組別，頒發一包真魷味餅乾做為獎勵。
五、範例：「魷魚戴著三角帽，透抽高高又瘦瘦；花枝身穿花花裙，軟絲最愛蕾絲裙。頭足動物真可愛，海中悠游人人愛。」
六、創作
        魷魚  □  □  □  □  □  ， 
        透抽  □  □  □  □  □  ， 
        花枝  □  □  □  □  □  ， 
        軟絲  □  □  □  □  □  ， 
        頭 足 家 族  □  □  □  ， 
        □  □  □  □  □  □  □  ， 
20171113第一次教學記錄(第一堂課)
一、時間：2017年11月13日(星期一)，第一節、第二節、午休、第五節、第七節。
二、班級：209、405、602、408、406。
三、地點：圖書室共讀區。
四、教學準備：預計教學10個班級的數量
  1. 請購的物品有：魷魚乾6隻(全聯社2隻90元、頂好4隻130元)、9號夾鏈袋2包(200mm×280mm，每包120元)、麥克筆2盒(每盒n元)、圓形氣球10包(每包n元)、真魷味20包(全聯社9包每包15元、頂好10包每二包39元、統一超商1包20元)。經費申請的部分建民主任幫忙。
  2.鱻魚工作室租借的模型有熱帶斑海豚、烏賊、透抽、魷魚、軟絲、小捲各1隻，半個月，租金2835元。
  3.請教李弘善老師：魷魚噴墨汁的漏斗在哪裡？眼睛下方，但魷魚乾乾燥收縮難以找到。
  4.邀請李弘善老師蒞校演講，以海洋教育為範圍，題目自訂。
五、教學省思： 
  1.第一節課209：二年級的孩子上課的參與熱烈，回答最踴躍的孩子送一個小地球儀。

  2.第二節課405：時間的掌控剛剛好，學生對觀察魷魚非常有感，對於海豚模型的觀察及小海豚悲慘的遭遇表達了憐憫的同情心。上課參與度高的孩子贈送盤龍鮑貝殼。
  3.午休602：六年級孩子對故事中主角的性格有多面向的思考，孩子在海洋生物的討論中能舉出許多實例。校長前來觀課。
  4.第五節408：上到第四次，內容很熟練，而且感覺輕鬆。愛婷觀課。
  5.第七節406：同樣的課程進行到第五次，勖凱觀課。
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	噴射魷魚(8號夾鏈袋)
	之後會用9號夾鏈袋
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	海裡我最大繪本故事書
	與陳老師合照
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	隆頭鸚哥
	矽膠翻模
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	二年九班觀察魷魚乾
	二年九班摸海豚
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	四年五班觀察魷魚乾
	四年五班剪報閱讀
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	六年二班觀察魷魚乾
	六年二班剪報閱讀

	[image: image14.jpg]



	[image: image15.jpg]




	四年八班觀察魷魚乾
	四年八班剪報閱讀
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	四年六班介紹繪本
	四年六班介紹繪本
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	四年六班觀察海豚
	四年六班介紹海豚


20171114第二次教學記錄(第一堂課)
一、時間：2017年11月14日(星期二)，第一節、第四節、第五節。
二、班級：407、306、409。
三、地點：圖書室共讀區。
四、教學準備：試作第二堂課的活動。
  1. 須再請購的物品有： 9號夾鏈袋1包(200mm×280mm，每包110元)、庫存的粗吸管只剩1包，須買6包(每包15元)。
  2.用9號夾鏈袋做噴射魷魚，氣球充氣後大小適當，但因面積較大，為節省時間，提醒學生畫出魷魚輪廓即可。與洪文徽討論，他注意到噴射的方向與一般魷魚行進的方向不同，建議魷魚的頭要畫在夾鏈袋的底部。後來檢視第一代的噴射魷魚，方向與文徽建議的相同。
  3.昨天邀請勖凱試教海洋科學繪本課程，昨天第七節課他來觀課，今天第五節課又來觀課做準備。今天的第六節課由勖凱為508教學，第七節課勖凱也要認教，但506要去演練體育表演會活動，所以此次取消。
五、教學省思： 
  1.第一節課407：學生情緒較為浮動。

  2.第四節課306：學生十分好奇，專注力相當好，愛婷盛讚寶珍老師帶班規矩超優，學生在學習中的狀況也超優。課程後，寶珍老師不但傳來了16張的課程照片，並有正向的回饋「謝謝志文幫我們班上這麼精彩的課，連我都忍不住一起聽呢！我跟我們班說，我特地幫他們登記這堂課，他們說好幸運喔！上到了這堂課!我說下星期二還有一堂可以上喔！他們全都開心極了!你太會教了！給你100個讚!」真是感謝她。中午的時候寶珍老師來找我，說拿到橫紋簾蛤貝殼的學生很興奮，但拿貝殼時不小心掉落而破損，又很難受。於是我補了一個新的貝殼，又加贈五枚花崗岩標本讓寶珍老師在班級中當小禮物贈送。另外，未做簡報學習單。
  3.第五節409：介紹繪本的水母時，講到海龜喜歡吃水母，但人類丟棄在海中的塑膠袋容易讓海龜誤食，因而生病或死亡，所以減少使用塑膠袋，做好回收，也是愛護海洋生物的重要行動。409學生看繪本時，充滿好奇心，頻頻發問，顯見這本繪本對孩子們來說非常具有吸引力。我不得不要求他們先放下手，下課再來跟老師討論，接著的活動要先完成。另外，未做簡報學習單。
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	介紹繪本
	站在矮凳上讓同學都看得到
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	學生觀察魷魚乾
	觀察魷魚乾的構造
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	觀察海豚模型的構造
	介紹海豚的故事


20171114廖勖凱老師教學觀察(第一堂課)
一、時間：2017年11月14日(星期二)，第六節。
二、班級：508。
三、地點：圖書室共讀區。
四、教學觀察。
  1.勖凱態度輕鬆，與學生距離近，呈現一種活潑愉快的教學氣氛。
  2.以歸納的方是導引出更清楚的概念：學生猜書中主角是巨賊，老師問還有沒有更完整的名字，後來語學生歸納出叫做巨型大烏賊。
  3.具像的傳達出量感：大烏賊身長13m，老師以走一步1m做測量，大約是一間教室的對角線長度，學生看到後一臉驚訝，想不到大烏賊的體型這麼長。
  4.投射到學生的生活現況：蛤蜊的濾食生活平靜，問學生喜歡這樣的生活嗎？沒有考試、也不用寫作業……
  5.對季節事物的敏銳：講到螃蟹時，問學生最近你有沒有吃螃蟹？老師最近每個星期都去漁港找螃蟹。
  6.比較與引導：請學生講出二個海龜與陸上的龜不一樣的地方，學生說腳，老師再請學生描述腳不一樣的地方，老師最後歸納出「海龜的腳跟魚鰭很像，叫做鰭腳。」
  7.比較與近一步的思考：一開始的時候也同學說這本書的主角是章魚，剛好這張圖同時出現章魚與烏賊，請比較二者有什麼地方不一樣？這一根管子是什麼？
  8.比較與分類：書上的大鯨魚是藍色的身體，教師詢問抹香鯨與藍鯨有什麼不一樣？學生回答抹香鯨有牙齒，藍鯨沒有牙齒。教師再進一步說明齒鯨與鬚鯨的差異處。
  9.觀課心得：勖凱老師上繪本課，猶如親切又博學的大哥哥，提問有趣，高度互動，孩子們上課欲罷不能，十分愉快。太棒了！謝謝春梅老師給我們機會操作海洋科學繪本課程。也在這節課欣賞了一位年輕熱情的教學園丁與孩子們滿溢的快樂課程時光。勖凱老師真棒。班上的孩子們也真棒。
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	實際觀察魷魚乾
	學生分組進行觀察
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	觀察魷魚乾
	學生觀察活動
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	介紹繪本故事
	與學生互動問答
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	介紹繪本故事
	以繪本故事引起動機


20171120第三次教學記錄(第二堂課)
一、時間：2017年11月20日(星期一)，第一節、第五節、第七節。
二、班級：209、408、406。
三、地點：圖書室共讀區。

四、教學準備：試作第二堂課的活動。
  1.列印海裡我最大科學繪本課程回饋、赤嘴蛤小禮物說明單。
  2.熟悉圖書室單槍按鈕、電燈開關、網路使用。
  3.粗吸管削平、對剪；麥克筆；9號夾鏈袋；橡皮筋；膠臺6個。
五、教學省思： 

  1.第一節課209：學生十分期待海洋科普課程，這是級任老師說的。先複習一下上周的內容，接著播放影片，結果圖書室的有線網路有問題，幸好找來愛婷過來幫忙，她改設定無線網路，但是訊號不穩定，畫面斷斷續續，後來決定不播了，口述烏賊類的頭足動物特徵。製作噴射魷魚時，發器材花的時間較多，讓孩子二人一組，大部分的孩子都沒有辦法將氣球吹起來；再者，二人一組吹氣球也有衛生的顧慮；低年級孩子需要老師比較多的協助。最後的十隻腳之歌，由教師帶著學生念誦；作為獎品的二包真魷味餅乾，則交給老師帶回去請全班同學享用。下午的時候，學生送交回饋單，竟然全班同學都有習寫，而且熱情洋溢，讓人十分感動！
  2.第五節課408：利用時間請信明老師幫我從網路上抓下影片，免除了網路不穩定的問題。展示烏賊類動物模型時學生十分興奮，然後再統整魷魚、透抽、花枝、軟絲的差異性。製作噴射魷魚時一人一份器材，請學生幫忙發器材，流程順利多了；中年級大多能順利完成噴射魷魚，然後完成者排程一列同時發射，驗證噴射運動的成果。最後的十隻腳之歌，由老師唱念給學生聽；然後請六位同學發表二次課程的感想，讓學生投票選出二位優秀者，頒發真魷味餅乾禮物。
  3.第七節406：大致上與前個班級一樣，教到第三個班級時流程與節奏都相當順暢了。十隻腳之歌由老師帶著學生邊比畫動作、邊唱念歌謠，有歡樂的氣氛。因為分組討論歌詞、動作太花時間，我想找個高年級的班級再來試試看吧！
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	209製作噴射魷魚
	209製作噴射魷魚
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	209製作噴射魷魚
	209製作噴射魷魚
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	408網路動畫欣賞
	408噴射魷魚吹氣
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	408噴射魷魚吹氣
	408學生試驗噴射運動

	[image: image42.jpg]



	[image: image43.jpg]




	406欣賞網路影片
	406畫出一隻魷魚
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	406完成噴射魷魚
	406製作噴射魷魚
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	406完成噴射魷魚
	406檢視製作成果


20171121第四次教學記錄(第二堂課)
一、時間：2017年11月21日(星期二)，第四節(志文)、第五節(志文)、第六節(勖凱)、第七節(勖凱)。
二、班級：306、409、508、506。
三、地點：圖書室共讀區。

四、教學省思： 

  1.第一節課407：因為出席學生申訴評議會，開會開到10：15，錯過了這個班的海洋科普課，可惜。
  2.第四節課306：寶珍老師班級的學生充滿學習的喜悅，這堂課上的愉快。下午，寶珍老師帶著幾個學生送來全班同學的回饋單，圖文並茂，寫滿了對課程的喜愛語學習的快樂，真棒！印象最深的是在課程中帶著學生唱跳十隻腳之歌，學生配合度高，我覺得自己彷彿是個動感老師。
  3.第五節409：烏賊家族上的流暢，學生做噴射魷魚也都興高采烈，充滿了笑聲。唱跳十隻腳之歌時學生也都樂在其中。
  4.第六節課508：勖凱老師仔細的引導烏賊家族的特徵與異同，師生互動良好；製作噴射魷魚時，高年級的孩子相當投入；最後介紹海豚的模型，學生大表驚奇。
  5.第七節課506：仍然由勖凱老師任教，學生反應熱烈。玉萍老師看到學生熱在其中，不禁提到這麼好的課程，只給十個班級參加有點可惜，應該多開放一些班級來體驗……。我的感想是有廖老師的參與，海洋課程是一個團隊的運作，彼此砥礪、共同成長，團隊成員彼此支持、共同努力的感覺真棒！
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	306志文介紹烏賊家族
	306學生製作噴射魷魚
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	306學生製作噴射魷魚
	306學生製作噴射魷魚
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	409觀察鸚鵡螺
	409十隻腳之歌
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	409十隻腳之歌
	409噴射魷魚比賽
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	廖老師教透抽
	5年級學生製作噴射魷魚
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	廖老師教海豚
	海豚模型教學
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	海豚寶寶的舌頭
	海豚模型


20171124第五次教學記錄(第二堂課)
一、時間：2017年11月24日(星期五)，第四節(勖凱)、第六節(愛婷)。
二、班級：405、602。
三、地點：圖書室共讀區。

四、教學省思： 

  1.第四節課405：勖凱老師教學，愛婷老師協助。在課堂中也可看到級任思怡老師指導孩子完成作品的身影。
  2.第六節課602：愛婷老師教學，志文協助。
    A.愛婷的教學省思提到了「其實做一件事，開始是最難的，你很難去下一個決定去教自己不熟悉的東西，雖然它很有趣。但是先詢問一下志文相關課程知識，再翻一下書本掌握有興趣的部分，我會想要釐清一些迷思概念，例如四種烏賊類動物的異同，弄清楚之後，教起來會比較順，又看了一下勖凱的一節課，心裡就更篤定了。但最重要的是教學設計得很棒，教具也十分吸引人，這份課程本身非常精彩。我只要掌握了學生的迷思概念，再將教學內容熟悉，然後掌控好時間，其實，上這堂課是很有成就感的。建議是教材的深度可以再加深。」
    B.志文的觀課筆記：
      a.愛婷老師不會被別人的教學模式所牽絆，第一次教海洋科普課程就上手，就能教出自己的節奏，並且充滿信心。真棒！
      b.愛婷老師在引導學生的部分是細膩的，例如畫魷魚的部分，會再用單槍播放烏賊動物得畫面，讓學生有參考的範例；已不吝惜展現對學生的賞識與讚美，諸如頭足動物眼睛很大的特徵、各種類型游泳的鰭、腳上的吸盤等等，學生在鼓勵之下更能展現岀頭足動物的外在特徵了。
      c.晚上在昱德耳鼻喉科的騎樓，聽到一位穿運動服的602學生對父親敘說今天比賽噴射魷魚的事，其家長也聽的津津有味呢！可見得愛婷老師的這堂海洋課程也走入孩子的家庭生活了。
  3.尾聲：下午三點半的時候，開車到小坪頂，將租借的與商借的熱帶斑海豚模型，魷魚、中卷、小卷、軟絲模型，鸚鵡螺標本、貝殼、直角螺化石、螺殼歸還陳錫欽老師、林勝吉老師。海洋圖書展的科學繪本課程算是告一段落了，下周二第五節課愛婷還要在303上一堂課，下周二第一節課志文也要在407補上缺少的第二堂課，因為這幾天學生一直在詢問何時做噴射魷魚。而海洋圖書展與布質海報要到十二月底撤展。
  4.學生回饋單收回的截止日期為12月1日(星期五)，目前手邊大約有130分左右，學生反應熱烈，尤其是海豚模型與故事最讓學生印象深刻，此外還有噴射魷魚的製作、烏賊家族的辨識、海洋繪本的領讀等都是學生喜愛的部分。
  5.海裡我最大科學繪本課程授課老師有三位：廖勖凱、徐愛婷、楊志文。小計十一個班級，二十節課。勖凱老師平日課堂滿滿，百忙中抽出時間介紹頭足類動物，進行海洋科普課程。熱情滿滿的教學，讓學生收穫滿滿！而且勖凱老師上繪本課，像是親切又博學的大哥哥，提問有趣，高度互動，孩子們上課欲罷不能，十分愉快。太棒了！愛婷也進來海裡我最大科學繪本課程了，佳評如潮，萬人空巷，大受歡迎。有更多老師參與，我們就像是一個團隊，共同為一個教育目標一起努力。
  6.規劃課程之初，有一群海洋教育的專家群協助，是整個活動豐富、深度的重要條件。包括了海洋教育專家新北市橫山國小的李弘善老師、首屈一指的海洋模型專家陳錫欽老師、活躍熱心的海洋教育推廣講師林勝吉老師，每一次與他們的晤談、接觸，都有滿滿的收穫與感動。專家群們慷慨提供珍貴教材、教學重點、教案活動，讓孩子們在課程中大呼過癮，印象深刻。這樣的合作模式對海洋生態門外漢是重要的，李老師提供的文章和教案是整個活動的內在軟體，陳老師的擬真模型、林老師傳授的解說重點都是最讓孩子有共鳴的部分。從孩子們的回饋單可以看出這樣的課程是極有魅力的。昨天我跟朋友分享這樣的教學活動，他們都覺得很棒，認為這麼好的課程，給任何老師都能達到很棒的教學效果。真幸運有他們這群專家協助，讓文化的孩子們受惠。
  7.感謝校長、教務處建民主任大力的支持，行政單位在背後的鼓勵，以及活動經費的供應；還有學校十個班級的參與、圖書館的協助，共同完成這一個學習活動。
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	勖凱老師405教學一景
	405學生製作噴射魷魚
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	405級任老師協助學生動手做
	405噴射魷魚比賽
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	602觀察鸚鵡螺
	602介紹魷魚
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	602畫一隻軟絲
	602噴射魷魚
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	602十隻腳之歌
	602十隻腳之歌
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	各種教具
	鸚鵡螺標本
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	烏賊家族模型
	愛婷老師602烏賊家族介紹


附錄一、海洋課程節次表
海裡我最大——海洋教育圖書展(節次確認)
1、 展出時間：2017年11/06(一)—12/29(五)，共二個月。
2、 展示教材：(新北市橫山國小李弘善老師提供，實體教具展出11/13(一)—11/24(五))
  1. 海豚、烏賊、透抽、魷魚、軟絲、鎖管等海洋生物模型：鱻魚工作室租借。
  2. 布質海洋生態海報六張、鯨鯊海報七張。
3、 圖書材料：圖書室內的海洋教育圖書。
4、 科普閱讀課程：楊志文、徐愛婷、廖勖凱老師提供10次海洋科普課程，每次2節課，分二周操作。
1. 報名：請在11/06(一)上午8：00起向徐愛婷老師口頭報名，以先後順序為準，額滿為止。11/10(五)16：00報名截止。
2. 地點：文化國小圖書室。
3. 教學時段：早自習、午休各班皆可報名；上課時段以表定閱讀課的班級為主，請導師將學生帶至圖書室上課，謝謝。
	第一節課
	11/13(一)
	11/14(二)
	11/17(五)

	0800—0840
	
	
	

	第一節
	209(志文授課)
	407(志文授課)
	

	第二節
	405(志文授課)
	
	

	第三節
	
	
	

	第四節
	
	306(志文授課、愛婷協助)
	

	1240—1320
	602(志文授課、校長觀課)
	
	

	第五節
	408(志文授課、愛婷協助)
	409(志文授課、勖凱協助)
	

	第六節
	
	508(勖凱上課、志文協助)
	

	第七節
	406(志文授課、勖凱協助)
	
	


	第二節課
	11/20(一)
	11/21(二)
	11/24(五)

	0800—0840
	
	
	

	第一節
	209(志文授課)
	407(調至11/28第一節志文授課)
	

	第二節
	
	
	

	第三節
	
	
	

	第四節
	
	306(志文授課、愛婷協助)
	405(勖凱授課、愛婷協助)

	1240—1320
	
	
	

	第五節
	408(志文授課)
	409(志文授課、勖凱協助)
	

	第六節
	
	508(勖凱授課、志文協助)
	602(愛婷授課、志文協助)

	第七節
	406(志文授課、勖凱協助)
	506(勖凱授課、志文協助)
	


備注：11/28(星期二)第五節課，愛婷老師在303進行海裡我最大第一堂課課程。
附錄二、學生回饋單
	[image: image76.jpg]-M S92 202 \r\x © o mﬁmw =P B2
w SN w.,shﬂ ﬂﬁJ an B K
N 4,./5 ﬁ\J +H\) =
T WA L
R)~) A i
[ - ~ el
il R L B
SN L\ mxt o Iop i
c K ! G 410 A
N gl Ame s D i
. t .
R =y RO e
9 A - 3 [
) L SN ~ g e o L o
i : L%J /L.VM LAY ,7 S R e

Tt /
m&% X By m, @ ﬂu@ wj f%i; ‘g:m\,nw\; ‘mvu\ﬁ y
(J o ~ o R Vit
2 fave B4 S 0 B @y g RS

> :@2& T &é;?afé@ﬁw #Wf/wh
' N[ ’ {
:@% L_Jwﬂv 4 miuu /m/m mw,vu mﬁ/w.m /4 O

B El ST





	[image: image77.jpg]2

gt

2073

2930

UrTZ. : mzf
mmw L& nuR
Vol h"
iy A.l X

Ahn hvv ¢

5 6p
7P

A

?

G
rjx

5
#

)
£

T4

T

s
.T«Hmﬂmw g

= K+ @

: o 4

Du - e

s o |

gL P oexa %) 35

% oy 4o ”.\/ /au/l/mﬁ, P 5

I T Nl YV ,fg\a P s ﬂ S éwﬁ -
= ‘_bﬁ ~ w;:ﬂ,iﬂﬂyﬂwﬂ. a3 o ﬁ@g,./\’ﬁ/ﬁz/@///rﬂuq

% ).MH._IJF %r b : s Lo g con 4
mo o RN G SN e v |Kel AWy S






	[image: image78.jpg]—

3

I,
¢~
>~
G \/@\\
> o %
o~
¢






	[image: image79.jpg]512 g_aim
e

%ﬁﬁfﬁﬁ :

37 ZINAREBEIT 692 l

3021
2 ot
201 11,2f

ﬁ%ﬁy g
/ﬂ%\ %i'
36’4%1& 5 %\%m/‘

g >0 1






	[image: image80.jpg]5083\ gR MW

// ?}25{%-— =2 613%

A7,
1541 qu,éﬁ;’;:n,gﬁ - : _
L gt B d”% . B9, X %] )’(/\9?75“T ‘U; :is CQ?
qﬁ{g%FnF ~oft@ %,ﬁ%ﬁ ﬂ%‘f\( _%T%_ﬂé 4p rgijﬂ,,
g g 1t AP *Ei” .. 0 Hnw T TLA ©=7
ﬂ?? %\’-r 19‘) fnﬁ bt s *797 'E'-f',,u%ﬁ.'

EL
y V%, 5702 4 fi@
¥ M AT S s
| K&RZE] énﬂﬁn,w@%w -
fﬂm L%‘éﬁ%ﬂ%%&réléw 4
é_% & M&ﬁf@\ -

T ”V:f’irh; 3—5 1 (/ /)% ~¥
ﬁtﬂ ﬂ ’/f Ffﬂ/u





	[image: image81.jpg]W»\ TETVITTTTY \\\\\\\* Aina AR AR ARRRRRRIRI LS
,@ s Lv+*ﬁ

fasey _Al‘_\\\\\\i\\“)_\\\ TV \\\\\'\\11

P I LI
BV ZE0 2P0 55 4RIk

= 870055 s et 98 89 R

{ﬁ *ﬁ%\gﬁéﬁ?ﬁ%ﬁﬁ? @f;\ﬁéw ?fg;{o’%ﬁ%m 2inye
RGNS Mqﬁ 0= zaﬁm’fi.iﬁi;m@ A EY
RYUE %‘I\m_k/ % Ve BPR L9 DA, e & ﬂi@f*
RS = BA N R
fusaim ﬂ@@m AN B A R A
Byt 2 4 %@%Q

e Stﬁvt R@% e

% 40§234 g/g;'r)

ﬂ kéimﬂﬁ%

amw(@
BAn & |
~ & Hokbhass 48 V/.\V_/\J\J’
793 }*ﬂ %
- 3%5 A =yl

“’”a%gﬁ - S
(aézﬁ %ZE . & §§

5sz S ReREA
=N g N ) ’%3%%“’7 \uj\?\f;
o s
T .ﬂ% N2 o

_/

ﬁf@

PRE R 21:%
%Q 57;\!\; \n/

REA T :‘:

& @ﬁ%%@?%c

; /jo‘:}

EEES 3y 03 BBty n






	[image: image82.jpg]e P e —— e b
N 2 /\/ /’\Q‘/ P k7
@/—\_;/ g \»: o= m ’54 23 g o i

o~
. 5606 %ﬁ:&; B E £ M5 1

QL7 - el
g ' ))) wgzﬂ fff*ww ) PR F

R ey <
KERRIET 6P 7’?#@@ < h gﬁ,fr I WL T

ﬂi,ﬁ_@?—f%& ’ (i : :
(g( S #4858 ‘*mm 3%:@%,%
J

—

il shor et by LE 31 IR
) e me,A&,ﬁ%,ﬁ/ RERTE TSN P
(Ereowriear ol *”M”WUMW“%@T "%
) % g%F %nmﬁm 892 ) IAIBRErBLRRNE RARY

o%%ét%@”gﬁl g1 415 ( Wﬁ??"?ﬁ?@’?;t}f;vﬁfﬁﬁiﬁzfiy_ o Fz
)g :

:

o~
a0}

TN
N

) AREBERL,AREV AR, EF
B AR E oL Wi FIBInNEss: %

s
Sy
X
OB -

L

: ((C ape s erg - Y CE NN
.
H ) /
‘é
Y g
i

/\\_/ e T TSk -

B—— \ R

@ 4 = = Y H

5 y g . g ’5 C _ﬁﬁ&ﬁ% A ERY

” %%} T PEB = e n B T ) B

([ BREFspr R 1\ TG %993 SHmE K
o 2 *”';‘5&1% s PABP IR RBYEE & mak o
( %& /u 3’@/.1# :T\/\A;_;tr—':—q? l/rE /\;‘*\ = e
”%ﬁ&%ﬁﬁw.f'“\ff””iﬁﬁﬁa%
o KB S pEl L bt = = oA EESX KA QW:@Y\;

AR B A AT
|\ BAZE (AERAZZ2

by 2 L I 4
ﬁ/&gﬁ?ﬁ ﬁé@ﬁ

o HABEATEE £t
ﬁﬁzf/ /ﬁéﬁ'ﬁﬁr"r’#ﬁ/






	[image: image83.jpg]2626 i

ALLDG gl e e e N e SR SR ROIR A

o e
4R 251 52/497%&% T 9’7‘%’3 Bl SRS R ﬂ“z
re # g PR BR K S s o
gz % tﬁ%jf ’_ﬁé’%% f%i § %%‘%ﬁrﬁ;aﬂ;m%%%&é
% :)VG" 1By EER%% SR A T ER AR B A A

! ¢

2%99,@,1& 1 ;%.% W 8 - = By S EC AP ;‘ ;

*’;ﬁziﬂq#ﬁ’.??’ﬁ Eg\gk:&lzﬁ ¢

‘ j% £ an A ed i’C)E ¥ A5 Ak ztpgi

BB s - m s R BN, :%;xogﬂ
‘*%F‘Tl %ﬂ}ﬁ%gm

. Dy 2

THRB AL ol |

R AE iy

T T

| 3 563 %P \fp;l l%?l’\ J%
m»ﬁ}z oy —# TR &

s
LIS S 2% FE Aol
)z;%d?‘\&s v«%“” AR :

%@wﬂpwﬁ% &%s
#wé X P LT ESC &
~ 8 7,212 ReN: g?ﬁgﬂég 2
PV & F LB A E AR AT
A%, 3B B ) Thenleyou

300\ - 1 1422

Ak FRE &





	[image: image84.jpg]L2332 v L2272 * REA
SRR R am A :
° b E \ B s 2 D S AN

BIB/Y 5 ik BEEEwma | LB AL AR ELDY
B8 g5~k w%w\wm = ] B B R BR Mg
®R EIEER K4 ?mﬁmﬂmw | I+ FREzEG » B R Y 2
S 381 £ R B | 0 EPEREm » TR B B
PS | 13 B3 Wﬁw@@ﬁ&aumﬁww
B LR SRR ek 26 RRLMREE 43 2R 90
ma ot & b ouiefial

®i1))

2 i

OOO%

92 9-0°090090'900-°0-9.90-009-90¢@






	[image: image85.jpg]) Qe e maw 5B R 48

u mm[m%@wm%

) B £
AL R A g
]
W
w

$B &

s 4

b
=,

J

SEE NN Y
LI TN
SR Y 2y o el gy,

;m

AQ A 1 E B AR Tage PARME

3

B, KRR E o\ hA AASRES

=
e

I =@ RALEVAZR g & e AEFRATRR
| AE LA BRREE A R ERLE
EBAME T B s U, 4§ 1§ 1% A1, 030!






[image: image86.png]



PAGE  
32

